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Akcije Zbornice za trgo-- 
vlno, obrt in mdustrijo v 

davčnih vprašanjih.
Na plenarni seji zbornice dne 11. 

t. m. je referen t g. Ž a g a r  podal o 
akcijah zbornice v davčnih vprašanjih 
naslednje poročilo:

Zbornica se je v zadnjem polletju 
intenzivno brigala za davčno vpraša
nje. Davčno vprašanje je postalo po
sebno aktuelno vsled poostrenega iz
terjevanja neposrednih davkov sredi 
mrtve poletne sezone. Finančna upra
va je odredila poostreno izterjevanje 
v dobi, ko je konjunktura  v pretežnem  
delu  našega gospodarstva slaba ter ob 
času, ko postajajo konkurenčni pogoji 
vedno ostrejši, pom anjkanje denarja 
pa vedno bolj občutno. Na obeutnost 
plačila davčnih zaostankov vpliva v 
izdatni meri okrepitev naše valute, ker 
se stari zaostanki, n. pr. iz začetka le: 
ta 1924. pobirajo v 40% krepkejši va
luti. Da postavijo gospodarski krogi 
minimalne zahteve glede znižanja 
davčnih brem en, so gospodarske kor
poracije sklicale na dan 23. oktobra 
t. 1. jako številno obiskan zbor, ki se 
je pečal samo z davčnimi vprašanji. 
Resolucije zbora je zbornica.poslala fi
nančnem u odboru Narodne skupščine, 
raznim ministrstvom in vsem sloven
skim narodnim  poslancem. Na te reso
lucije je ob priliki razprave zadnjega 
dvanajstinskega zakona še s posebnim 
brzojavom opozorila finančni odbor 
Narodne skupščine in povdarila nujno 
potrebo znižanja obstoječih davčnih 
brem en, k e r preti sicer gospodarska 
katastrofa in uničenje vsake podjet
nosti.

Izenačenje neposrednih davkov se 
ni prem aknilo z mrtve točke. Posebna 
komisija je sicer izdelala četrti načrt 
zakona, a podrobnosti tega načrta jav
nosti še niso znane, k e r je finančni 
m inister mnenja, da bodo imele go
spodarske korporacije po predložitvi 
tega predloga Narodni skupščini še 
Radosti prilike, da se o njem izjavijo.

Od splošnih akcij omenja poročeva
lec revizijo rentabilnosti posameznih 
pridobitnih strok in anketo, katero  je 
izvedla zbornica pri gostilničarskih za
drugah in trgovskih grem ijih glede 
točilnih taks. Z zadevo se je izčrpno 
pečal zbornični obrtni odsek, ki je re- 
kapitu liral svoje zahteve v posebnem 
samostojnem predlogu.

Zbornioa je posvečala vprašanju 
taks posebno pozornost in vložila na 
generalno direkcijo posrednih davkov 
več spomenic, ki so imele glede po
sameznih tarifnih postavk vsaj toliko 
uspeha, da se je praksa bistveno omi
lila. V zvezi s taksam i, odnosno s p ra 
vilnikom o točilni taksi se je omilila 
prepoved prodajanja denaturiranega 
špirita točilcem pijač, vendar pa ne 
tako, da bi zadovoljila pretežno veči
no trgovstva, ki ni zadovoljno z od
redbo, da sme prodajati denatu riran  
špirit samo v zaprtih steklenicah, ka
tere  polnijo grosisti.

Izmed trošarin  je omenjati zvišanje 
trošarine na špirit, izza dne 1. avgusta 
1925, ki se je objavila tako pozno, da 
je Zbornica na splošno zahtevo napro
sila finančno upravo, da onerozne od
redbe zakonov v bodoče nravočasno 
in sicer najm anj 14 dni preje  objavi, 
predno stopijo v veljavo. Glede troša
rin  opozarja poročevalec še na ponov
no predlagano znižanje kazni zaradi 
nerednega vodstva registra, ki se je 
končno izvršilo na ta način, da se je 
kazen znižala za devet desetin.

Glede direktnih davkov omenja po
ročilo obsežne predloge, ka tere  je

zbornica stavila za zakone o proračun
skih dvanajstinah. Poročilo našteva 
predloge glede posameznih davčnih 
vrst, glede zamudnih obresti in glede 
eksekucijskih stroškov in povdarja, 
da je Zbornica priredila  več anket o 
davčnih in taksnih vprašanjih. Potek 
teh anket je pokazal dobre uspehe za 
prizadevanje Zbornice, da ostane v 
stalnem  stiku s svojimi interesenti.

Predlogi in spomenice so našle v 
zakonih o proračunskih dvanajstinah 
le deloma svoj odmev. Dvanajstinski 
zakon za mesece avgust—novem ber 
t. 1. vsebuje dvoje olajšav: priznanje 
v vojni in povojni dobi uveljavljenih 
pribitkov in avtonomnih doklad te r  
pavšaliranje invalidskega davka in vo- 
jaško-kom orske doklade na davek od 
zaslužka telesnih delavcev.

Zadnji dvanajstinski zakon pa vse
buje v davčnem oziru sledeče olaj
šave:

1. M aksim iranje občinskih in okraj
nih doklad na hišno-najem ni davek in 
sicer prvih na 200%, drugih na 100%.

2. M aksim iranje občinskih doklad 
na pridobnino na 200%.

3. Znižanje davčne stopnje za hišno- 
najem ni davek v Ljubljani od 20% 
na 12%.

4. Znižanje zamudnih obresti od 
12% na 8%.

5. Znižanje dohodnine za 1. 1926. v 
tem smislu, da bo za to leto invalidski 
davek in vojaško-komorska doklada 
pobirati samo od onega dela dohodni
ne, ki zadeva dohodke, ki niso ,zave
zani nobenem u drugem u davku nego 
dohodnini. S tem se zniža dohodnina 
za ldto 1926. v nižjih stopnjah za p ri
bližno eno četrtino, v višjih stopnjah 
pa približno za eno tretjino.

S tem so se vsaj deloma vpoštevale 
tri važne zahteve, katere je zbornica 
od nekdaj zastopala in katere  je p re 
vzel v svoje resolucije tudi protestni 
zbor, ki se je vršil dne 23. oktobra 
1925 v Ljubljani.

železniška tarifna reforma.
(Iz poročila, ki ga je  podat na  p lenarn i seji
o delovanju zbornice ta jn ik  g. I. Mohorič.)

Dalekosežne važnosti za našo obrt
no in industrijsko produkcijo, kakor 
tudi za trgovski prom et je železniško- 
tarifna reform a. Z njo smo dobili ko- 
nečno edinstven sistem računanja ta
rif za celo državo in se je odpravilo 
kenečno ločeno računanje tarif preko 
glavnih prog bivše južne železnice, 
kakor tudi p reko  prog privatnih lo 
kalnih železnic, k a r  je zbornica že 
takoj ob podržavljenju v septem bru 
1923 predlagala. Odprava lomljenega 
računanja na katero  smo morali ča
kati nad dve leti je za vso industrijo, 
k i se nahaja ob progah bivše južne 
železnice, kakor tudi na lokalnih že
leznicah, k je r  je navezana posluževati 
se tranzita p reko  prog bivših južnih 
železnic, velika pridobitev.

V blagovni kvalifikaciji moramo 
ugotoviti, da se je večina zborničnih 
predlogov vpoštevala, in da smo se 
približali po večini m irodobni razvr
stitvi blaga. V koliko se to  še ni zgo
dilo, nab ira  zbornica jpotom pism ene 
ankete  podatke za nadaljne predloge 
za deklasifikacijo. Tudi novi barem i 
železniških tarif so se prilagodili bolj 
zlati pariteti in je posebno važno, da 
so se barem i za  brzovozno blago, k a 
kor tudi za kosovno blago znatno zni
žali.

V novi tarifi obsežene izjem ne in 
izvozne tarife  potrebujejo  še mnogih 
dopolnil te r  je zbornica tozadevno

gradivo že anketnim  potom dopolni
la, da ga predloži tarifnem u odseku 
m inistrstva saobračaja.

Za našo m linarsko industrijo, ki se 
je nahajala v skrajno kritičnem  polo
žaju je v novi tarifi predvidena izjem
na tarifa za dovoz žita v mline, tako 
da se jim omogoči konkurenca z mli
ni V žitorodnejših krajih .

Nova železniška tarifa  predvideva 
posebno ugodnestno uvozarino v pro
metni smeri na  srednje dalm atinske 
luke Split in Šibenik. Vozarinski stav
ki v tej smeri so na razdalje preko 
200 km tako znižani, da pomenijo za 
izvozni prem et Bosanske k rajine, Li
ke, Bosne in H rvaške v smeri na Split 
naprain izvoznemu prom etu z Slove
nije p reko  obm ejnh železniških p re
hodov izredno favoriziranje. Tako 
znaša tovem ina za rezan les iz Ljub
ljane do Splita za 10 ton p ri razdalji 
521 km 1.170 Din, dočim znaša tovor
nimi na isto množino preko Postojne 
do Trsta, k je r  znaša razdalja samo 
125 km  pri sedanjem  kurzu lire
1.100 Din.

V posebno ugoden položaj je prišla 
vsled tega v Sloveniji cem entna indu
strija, k e r stane prevoz splitskega ce
menta do Ljubljane 1.460 Din dočim 
mora Trboveljska cem entarna plačati 
za pervoz do Ljubljane za 52 km 505 
dinarjev. Splitski cem ent p ride v Ma
ribor na razdaljo 404 km  za 1.620 Din 
dočim mora cem entarna v Dovjem 
plačati tovernine do M aribora za raz 
dalja  234 km 1.190 Din.

Zato je  zbornica p rired ila  ankete o 
položaju cementne, kakor tudi lesne 
industrije v novi tarifi in s spom eni
cami opozorila m erodajne faktorje 
na težak konkurenčni položaj, v ka te
rega smo prišli vsled teh odredb. V 
železniško prom etnem  oziru so se v 
jeseni ponovile prejšnjeletne repre- 
salne odredbe te r  je bila že itak po
prej na štirik ratn i iznos povišana le- 
žarina v tem povišanem iznosu še 
enajstk ra t povišana; obenem se  je 
povišalo ogromno stojnino za neizto- 
vorjene vagone in sicer za prvih  6 u r 
po 5 Din na uro  od vagona, za na- 
daljnih 6 u r po 20 Din, pozneje pa za 
vsako uro po 30 Din na vagon.

V jesenski sezoni se je pojavilo tu 
di znatno pom anjkanje vagonov za 
eksport lesa. Zbornica je zato z uspe
hom posredovala na vseh m erodajnih 
m estih te r  je situacija glede dostave 
vagonov pričetkom  tega meseca po
stala zopet norm alna.

Znatno novo brem e za industrijo 
pomen ja nova uaredba o pristojbinah 
za industrijske tire. Nova obrem eni
tev gre pri posameznih podjetjih do 
letnih 350.000 Din ter je zbornica to
zadevno naslovila na m inistra saobra
čaja obširno spomenico, v kateri 
predlaga, da se izvede revizija p re 
tiran ih  pristojbin po zaključkih an
ke te  interesentov, ki se  je vršila v 
zbornici dne 20. oktobra.
'  Po uveljavljenju stockholmskih 

m ednarodnih poštnih konvencij je 
stavila zbornica m inistrstvu pošt in 
telegrafov predlog, da se čim prej 
otvori m ednarodni poštno - paketni 
prom et s povzetji, k a r  je  v železniško 
tovornem  prom etu že več le t v velja
vi, dalje  da se otvori proštno nakaz- 
nični in poštno čekovni virm antski 
prom et in tako  omogoči in pospeši 
posebno drobni trgovski in obrtniški 
stik  z inozemstvom.

Koncem novem bra je bil dograjen 
d rug  telefonski vod m ed Ljubljano in 
Zagrebom in tekom  zime se p ričaku
je, da se konča tudi montaža automat- 
ne poštne centrale v Ljubljani.

Obenem je zbornica opozorila mi
nistrstvo na potrebo sklepanja želez
niško tarifnih konvencij z inozem
stvom, da se našem u izvozu olajša do
stop na inozemska tržišča in poceni 
uvoz industrijskih surovin.

Zbornična lanskoletna akcija za 
zgradbo železniške zveze Rogatec— 
Krapina je imela popolen uspeh in je 
zgradba te zveze sprejeta v program  
gradbenih  del za prihodnje leto. Nota 
železnica bo za razvoj naših letovišč 
in gospodarstva na južnem Štajer
skem  velikega pomena.

Prispevki za delavsko za
varovanje.

(R eferat ta jn ika  dr- Ivana 1’lessa na p lenarn i 
sejd Z bornice za trgovino, o b rt in  in dustrijo  

dne 11. decem bra 1925.)

Oprta na predložene pritožbe proti 
zakonu o zavarovanju delavcev, ki n i
kakor ne odgovarja gospodarskim  in 
sccijalnim  potrebam  naše države in 
ogromno obrem enjuje našo produkci
jo, ne da bi zato nudil zavarovancem 
v prim eru resnične potrebe izdatne 
pomoči, je zbornica kmalu po uvedbi 
zakona v utem eljenih predstavkali 
zahtevala, da se zakon o zavarovanju 
delavcev ob sodelovanju vseh zainte
resiranih  krogov podvrže tem eljiti r e 
viziji in to tako glede njegove form al
ne kakor tudi m aterijelne strani.

Pokret za reformo zakona je prešel 
v vse gospodarske kroge in je  prav 
km alu zadobil značaj splošne in in
tenzivne zahteve celokupnega našega 
gospodarstva. Dasi je zbornica svojo 
zahtevo po reviziji zakona večkrat po
novila, vendar ni mogla doslej v tej 
sm eri doseči zaželjenih uspehov. Pač 
pa je tu  izrecno poudariti, da je zbor
nica kot prva ugovarjala temu, da se 
še predno se reorganizira bolezensko 
in nezgodno zavarovanje uvede sta
rostno, invalidno in dosm rtno zavaro
vanje, ki bi se m oralo v zmislu zako
na avtomatično uvesti že s 1. julijem 
t. 1. Protestu zbornice so se p rid ru 
žile tudi druge gospodarske korpo
racije in uvedba te  panoge zavarova
nja se je odložila do nedoločenega te r
mina, s čim er se je celokupni naši in
dustriji, trgovini in obrti in tudi de
lavstvu prihran ilo  znatne svote, kajti 
za to panogo je proračunjeno ze celo 
državo letnih 92 milijonov, za Slove
nijo pa okoli 17 milijonov dinarjev. 
Sprem em be zakona samega pa doslej 
še ni bilo mogoče doseči in zakon se 
kljub evidentnim  velikim  hibam  iz
vaja dalje brez ozira na konstantne 
utem eljene pritožbe interesentov. Ob
stoječe hibe prinašajo vedno težje po
sledice tako  za delojemalce in delo
dajalce, kakor tudi za celotno stavbo 
zavarovanja samega.

Okrožni urad  za zavarovanje de
lavcev v Ljubljani je pred kratkim  
objavil bilanco za leto 1924, ki nam 
kaže v kakem  težkem položaju se na
haja njegovo finančno gospodarstvo.

Napram poslovanju v letu 1923. so 
se izdatki v letu  1924 zvišali za 26’05 
odstotkov, prejem ki pa samo za 2'57 
odstotkov, k a r  nam očividno kaže ne
varno pot, na kateri se nahaja ta za
vod. K er je v svrho sanacije položaja 
zvišanje prispevkov s strani našega, 
z javnopravnim i dajatvam i že itak 
preobrem enjenega gospodarstva abso
lutno nemogoče, je strem eti predvsem  
po znižanju izdatkov, v prvi vrsti po 
znižanju upravnih  stroškov urada. Da
si so se ti, po podatkih, ki pojasnjuje
jo objavljeno bilanco, znižali od 19 22
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odst. v letu 1923 na 1874 odst. v le
tu 1924, so vendar še vedno previsoki 
in bi se jih m oralo že v prihodnjem  
letu  absolutno znižati vsaj na 12 odst. 
in to predvsem  potom redukcije.

U radniški stalež Okrožnega urada 
za zavarovanje delavcev znaša okoli 
180. Ako vzamemo za p rim er Nemči
jo, k je r  p ride  p ri večjih socijalno- 
zavarovalnih institucijah na  tisoč za
varovancev po en  uradnik , bi mogli 
sorazm erno pri nas p ri povprečno
75.000 zavarovancih znižati stalež 
uradništva na polovico, odnosno ako 
vpošlevamo dejstvo, da  se pri nas iz
vršuje zakon o zavarovanju šele tri 
leta 'in da je le  s težavo mogoče vzgo
jiti k ader potrebnega, dobro ru tin ira 
nega uradništva, vsaj na 130 do 135. 
Sistem atična nam estitev vseh uradov 
v novem poslopju, ki omogoča z raci- 
jonalno porazdelitvijo poslov popolno 
izkoriščanje delavnih sil, bi vsekakor 
tudi že sedaj omogočila neobhodno 
potrebno redukcijo.

Tudi bi bilo takoj mogoče znižati 
število uradnikov pri nekaterih  po
slovalnicah, k jer so n. pr. trije , a bi 
njogel vse posle, kakor je zbornica in
form irana, lahko  izvrševati samo 
eden. Z manjšim številom dobro kva
lificiranih, a zato dobro honoriranih 
uradnikov, bi se moglo ob ekspedi- 
tivnein reševanju vseh poslov na 
upravnih stroških znatno prištediti.

V endar ne smemo tu  opustiti za
hteve, da se pri reviziji zakona uve
de za okrožni u rad  širša upravna de
centralizacija. Sedanja odvisnost od 
Zagreba povzroča mnogo nepotreb
nega dopisovanja, zam udnega biro- 
kratičnega dela, ki bi ob sm otreni 
upravni decem tralizaciji popolnoma 
odpadlo.

Pri sedanji ureditvi zavarovanja je 
pa treba  upoštevati dejstvo, da je no
silec nezgodnega zavarovanja po za
konu Osrednji u rad  v Zagrebu in je 
Okrožni u rad  v Ljubljani za to  panogo 
zavarovanja samo posredovalec. Ta
ko ima Okrožni u rad  v L jubljani.g le
de nezgodnega zavarovanja spreje
mati prijave obratov, ugotoviti vse 
podatke o tehnični ureditvi obratov.
V svrho uvrstitve v nevarnostne raz
rede, sprejem ati ob nezgodah p rija 
ve, ugotavljati pravne pogoje za p re
jem ren te, določati višino ren te, sploh 
ima Okrožni urad vršiti vse funkcije 
tega zavarovanja, mora pa nasproti 
vse vterjane nezgodno - zavarovalne 
prispevke po zakonu oddali Zagrebu.

Na nezgodno-zavarovalnih prispev
kih se  je do 30. novem bra 1925 p red 
pisalo  26,432.706 Din. Od te  svote je 
bilo vplačanih 22,874.232 Din, od ka
terih  se je doslej odkazalo Osrednje
mu uradu  v Zagrebu 10,581.000 Din. 
Od ostalega se je  uporabilo doslej 
6,283.435’02 Din za zgradbo ambula- 
torija v Ljubljani. Nova stavba za am- 
bulatorij na Miklošičevi cesti je tedaj 
zgrajena iz sredstev, ki bi se po za

konu m orala oddati Osrednjem u u ra 
du v Zagrebu, zidana je na brem e 
nezgodnozavarovalne panoge.

bolniško zavarovalna panoga pa, 
ka iere  nosilec je Okrožni urad  za za
varovanje delavcev sam, je zaključila 
leto 11)24 z visokim deficitom, ki je 
posebno karak teriz iran  po svoti ne- 
vplačanih prispevkov. Koncem leta 
ly24 je znašal skupni preostanek na 
neporavnanih prispevkih  izza 1. 1922 
dalje  22,575.551 13 Din, od katerega 
zneska odpade samo na bolniško za
varovanje 1(>,290.305'25 Din. Jasno  je, 
da povzročajo tako ogromni zaostanki 
pri vplačevanju, za redno poslovanje 
velike ovire in da je tu  dolžnost delo
dajalcev, da zadoste svojim obvezno
stim v kolikor so nesporne. Sodno iz- 
terjavanje zaostankov samo zahteva, 
po informacijah, ki smo jih dobili od 
Okrožnega urada za zavarovanje de
lavcev, polno zaposlitev 10. u radn i
kov. P ri rednem  plačevanju prispev
kov bi to delo odpadlo in bi se s tem 
prih ran ilo  10 delavnih moči. Zbog 
nerednega plačevanja se  je m oralo 
uporabili za tekoče izdatke tud i suli
ca  v iznosu 7 milijonov, ki je preostal 
od prejšnjih  okrajn ih  bolniških bla
gajn, s čem er se je doslej izgubilo že 
mnogo na sam ih obresun. Znižanje 
upravnih stroškov je v tem pogleuu 
tedaj odvisno tudi od delodajaivec sa
mih, ki bi m orali z ozirom n a  skupne 
in terese svoje obveznosti po možnosti 
iočno izvrševati.

^Kouec pnhouujič./

M erkurjev jour fix.
D elovanje Trg. društva »Merkur«, 

v Ljubljani je  bilo p red  vojno vzorno 
in vsestransko, vojna pa je vse delo 
skoro presekala. Tembolj nas mora 
veseliti ponovno oživljenje In vse
stranski razm ah, ki ga doživlja d ru 
štvo zadnji dve leti in kakor vse ka
že, bo društvo imelo zaznamovati 
vedno večje uspehe.

D ruštvo M erkur je igralo p red  voj
no 'med slovenskim  trgovskim sve
tom vodilno ulogo, tekom  vojne in 
nekaj časa po vojni pa je ostalo naše 
trgovstvo skoro b rez  pravega vod
stva, odtujevalo se je celo m ed seboj 
vedno bolj in k a r je bilo najhujše, 
nedostajalo je vezi med starejšim i in 
mladino.

Tem u zlu se je  zadnja leta posreči
lo odpomoči, za kar so nam  najboljši 
dokaz krasno  uspevajoči in že obče 
priljubljeni M erkurjevi jour iixi. 
T retji tak  sestanek se je vršil v četr
tek  dne 3. decem bra t. 1. v krasnih  
restavracijskih prostorih  v »Zvezdi« 
pri Krapežu. Že p red  osmo uro  se je 
jelo članstvo zbirati in km alu je bila 
dvorana docela napolnjena. Sestanek 
je  otvoril društveni predsednik  g. dr. 
W indischer, ki je z zadovoljstvom 
konstatiral, da  je uvedba jour fixsov 
našla med članstom tako lep in stalen

n LISTEK.
Pravila naših delniških 

družb.
Univ. prof. dr. Milan Škerlj.

(Nadaljevanje.)
2. Važnejša je zamenivost lirm. Zakon 

(čl. ‘20. trg. zak.) določa, da se mora no
va firma jasno razlikovati od vseh na 
istem kraju ali v isti občini že obstoje
čih in v trgovinski register vpisanih firm. 
Isto velja za podružnice. Pri imenski fir
mi si v takem primeru pomagamo s ka
kim dostavkom, kajti osebnega imena 
samega ne bomo lahko izpreminjali. Pri 
stvarnih firmah je nekoliko drugače: se
veda, če se delniška družba bavi samo 
z enim poslovnim predmetom, bo včasih 
morda treba privzeti kak fantazijski do- 
stavek, Če se pa bavi z večimi strokami, 
bo lažje; vzela se bo v besedilo firme 
samo ona ali samo one, ki niso v besedi
lu druge v istem kraju ali v isti občini 
že registrovane firme. V obče glede za- 
menivosti firm nisem opazil težkoč, veli
ka večina je bila v redu, kar je naravno, 
ker se je industrijskih in trgovinskih (v 
ožjem pomenu) delniških družb iste stro
ke s sedežem v istem kraju le malo osno
valo po. več. Vendar pa je bilo par firm 
izbranih tako, da se je dalo vsaj misliti 
na neko nečedno tekmo, to se pravi, na

odziv. Pozdravil je nato vse navzoče, 
osobito še dam e in pa  društvenega 
častnega člana dvornega svetnika g. 
dr. Rudolfa Marna, kakor tudi prvo- 
bcritt-lja slov. obrtništva g. Engelber- 
ta Franchetti-ja. Omenjal je p ri tem, 
cia je  skupno delo gospodarskih kro
gov absolutna potreba, k e r  sedanji 
stiki so mnogo prem alo tesni. Mnogo, 
je lepih idej, ki pa so izvedljive le 
pri popolni solidarnosti. Omenjal je 
nadalje  društveno delovanje, osobito 
delovanje odsekov in kočno naprosil 
pevce, da razvesele obiskovalce s par 
pesnimi.

Nato je nastopil pevski zbor pod 
vodstvom g. Grum a in je tekom  veče
ra  publiko z večimi komadi p rav  p ri
jetno iznenadil. Pel je zbor med d ru 
gim tudi znanega Juvančevega »Pa
stirja«, pri čem ur sta solo partiji pe
la gg. Pelan in Bogataj. G. Bogataj je 
poleg tega pel solo partijo  »Mor
narja«.

K besedi sta se med drugim  prig la
sila gg. dr. iViam in F ranchetti. G. dr. 
Marn se je spom injal mladih let, ki 
sta  jih kot dijaka preživljala z dru^ 
štvenim  predsednikom  dr. W indi- 
scharjem , poznejšega njihovega skup
nega dela in končno om enjal slučaj, 
da je ravno na današnji dan, t. j. 3. 
decem bra, ko se vrši tre tji jour fix, 
god g. dr. F rana  W indischerja in mu 
k tem u prav iskreno čestital. Čestit
kam  so se z burnim  nazdravljanjem  
pridružili tudi vsi navzoči. — Gosp. 
Franchetti se je zahvalil na pozdravu 
in iskreno pozdravljal skupno delo 

-trgovstva in obrtništva. Proslavljal je 
pri tem delovanje društva M erkur, 
ki tekom  svojega dolgoletnega obsta
ja posveča posebno pozornost tudi 
skupnem u delu  gospodarja in  name
ščenca.

M anjkalo ni na tem večeru tudi ko
mičnega prizora, za ka r so zopet sk r
beli trije  bratje  gg. Bogataj, ki so s 
pomočjo g. Sm erkola navzoče zopet 
prav pridno zabavali. V sekakor so vsi 
ti gospodje za jour fixe prav  dragoce
na pridobitev, k e r  sk rbe  za vsak ve
čer za p rije tna  iznenadenja.

Večer je prijetno izpopolnjevala 
priznana K rapeževa godba, drugič pa 
nastcpi že lasten orkester, ki se prav 
lepo razvija.

Ker se je čas nagibal na polnoči, 
je g. p redsednik  dr. W indischer na 
žalost vseh zaključil ta lepi večer. Za
hvalil se je vsem navzočim za poset 
in za čestitke k im endanu, posebej 
za čestitke g. dr. Marnu, dalje  je po
hvalil društveni pevski zbor, posebno 
še soliste in gg. Bogataj in Sm erkola 
za lepi komični prizor. Izjavil je  g. 
dr. W indischer končno, da je  zelo ve
sel, če se m ore nahajati v tako p ri
jetni družbi, pa najsibo kot p redsed 
nik društva ali samo navaden član.

Neposredno p red  zaključkom je 
povzel imenom društvenih pevcev be
sedo še g. P leteršek , ki je  izjavil, da

namen, okoristiti se s tekmečevo firmo. 
To hi bilo seveda naravnost nepošteno 
in stvar koncesijskega oblastva je, da 
take nakane v kali zatre, ne da bi b;b  
treba še-le prizadetim starejšim firmam 
iskati zaščite pri sodišču.

Za bodoči zakon bo treba tu uvaževati 
nekaj momentov, ki jih naš več nego 
šestdeset let stari zakon ni upošteval, ali 
ne zadosti. So nekatere stroke, za katere 
je oblika delniške družbe naravnost po
sebno prikladna, zato število delniških 
družb v njih razmerno veliko. Izbera 
stvarnih firm pa ni prevelika in pod
jetja te vrste imajo neredko delokrog, ki 
sega daleč preko njihovega sedeža. Za
menjave so tu lahke: Jugoslovenska, Sla- 
venska, Slovenska, Jugoslovanska itd. 
Dalje treba upoštevati, da se firma ne 
rabi samo za podpisovanje; pri podpisu, 
zlasti če je besedilo firme natisnjeno s 
štampilijo, bo razlika pogosto povsem 
jasna. Pri delniški družbi pa je firma 
takorekoč tudi državljansko ime in če 
upoštevamo, da so zlasti stvarne firme 
rade precej dolge, bomo razumeli, da se 
v ustnem, poštnem, telegrafskem in zlasti 
telefonskem prometu ne rabi celo bese
dilo firme, nego le ena ali dve najbolj 
značilni besedi. Tako je zamenjava lahka 
in se tudi pripeti. Nadalje treba uvaže
vati, da imajo večja podjetja podružnice 
v drugih krajih. Z eno besedo, pri no

vem zakonu bo treba razmišljati, ali ne 
bi kazalo za firme delniških družb osno
vati nekak osrednji register, ali pa vsaj 
določiti, da se zamenivost teh firm ne. 
omejuje na kraj ali občino sedeža, nego 
ua celi okoliš registrskega sodišča ali na 
še večje krajevno okrožje. Vsekako pa bi 
morale firme ostati vpisane v registru 
krajevno pristojnega sodišča, tudi ako 
bi se uvedel centralni register. Podrob
nosti bi morale biti določene čim jasnej
še, tukaj pa ni mesta, da bi govoril o 
njih, tem manj, ker bi trebalo najprej 
čuti mnenje strokovnih zbornic in orga
nizacij.

Kar se tiče večjezikovnih firm, treba 
pripomniti, da mora biti besedilo firme 
v vseh jezikih ugotovljeno v statutu sa
mem; določba, da je firma slovenski ta 
in ta, da se bo pa rabila v drugih jezikih, 
ne zadostuje, kajti vpisati treba v regi
ster besedilo v vseh jezikih, nevpisana 
besedila niso zaščičena. Za ta del so sta
tuti neredko pomanjkljivi, tudi se bese
dila v raznih jezikih niso vedno povsem 
ujemala, kar se morajo.

B. Sedež družbe.
Delniška družba si mora v pravilih 

določiti svoj sedež, krajevno središče 
sy©jega trgovinskega poslovanja, torej, 
?e je komercijalni lcomptoar v Ljubljani,

sc tudi pevci v tej družbi počutijo 
prav prijetno in prosil vsestranske 
podpore. Pevci pa, da bodo s svojo 
strani napram  društvu odnosno član
stvu že storili svojo dolžnost.

Tako je v najlepšem  razpoloženju 
in v popolni harm onij zopet prešel 
večer, kakoršnih imajo društva v 
Ljubljani le malo.

Le tako naprej!
'1WP{ga»BaWgBMP«aBrs, —  J'ni g

l e t i  e n  a

božična darila
Vem nudi m o d n a  k o n f e k c i j a
l o s .  R o j ir » a , Ljubil ana.

Trgovina.
Trgovinska pogajanja Jugoslavije s Če

škoslovaško in Albanijo. Trgovinska po
gajanja s Češkoslovaško se imajo pričeti 
čez mesec dni. Po izdelanem načrtu se 
Ivi načelna vprašanja imela rešiti v Pra
gi, podrobna pa v Beogradu. Istotako se 
bodo začela v najkrajšem času pogajanja 
za sklenitev trgovinske pogodbe med Ju
goslavijo in Albanijo, katera bodo zelo 
kratka. Jugoslovenski gospodarski krogi 
zahtevajo z ozirom na ta pogajanja raz
širjenje obmejne cone in minimalne ca
rine.

Trgovine v Gradcu bodo od 15, t. in. 
do vštevši 24. t. m. ob delavnikih odprte 
do 7. ure zvečer brez razlike, ali proda
jajo živila ali ne.

Konkurzi v Ameriki. V Ameriki je v 
mesecu novembru 1.1. ustavilo 1672 tvrdk 
svoja plačila. V mesecu oktobru je zna
šalo njihovo število 1581. Obveznosti teh 
tvrdk so znašale 29.54 (19.54) milijonov 
dolarjev.

Redka ugodna prilika nudi se vsako
mur pri nakupu čevljev, ker tovarna čev
ljev Peter Kozina & K., Tržič, razprodaja 
več tisoč parov raznovrstnih zaostankov 
pod lastno ceno, dokler ta zaloga traja. 
Vse blago je garantirano najboljše kva
litete, prodaja se pa samo v lastni po
družnici Ljubljana, na Bregu 20.

Industrija.
Zveza železolivarn v naši državi. 2e-

lezolivarne nameravajo ustanoviti stro
kovno zvezo, ki naj pospešuje in ščiti 
specijalne interese železolivarske stroke.
V ta namen so se zastopniki posameznih 
strok že ponovno sestali. — Vprašanje 
ustanovitve je v načelu že rešeno in zve
za prične v najkrajšem Času poslovati.

Državna podpora angleški premogovni 
industriji. Dolnja zbornica je odobrila za
kon, s katerim odmerja dodatni kredit.9 
milijonov angl. funtov, ki naj služi za na
daljnje podpiranje angleške premogovne 
industrije.

Davki In takse.
Izenačenje trošarine na pivo. Minister 

za finance je na podlagi tarife k zakonu o 
trošarini z odlokom z dne 5. decembra

tovarna pa, recimo v Kočevju, treba do
ločiti sedež v Ljubljani, kar ni brez po
mena za podsodnost in še v drugih ozi
rih, zlasti tudi glede kraja, kjer naj se 
vrši skupščina. Več glavnih sedežev 
ista družba ne more imeti, eden je glav
ni, ostala krajevna središča trgovinskega 
poslovanja so podružnice. Glavni sedež 
mora biti v naši državi, sicer se družba 
na smatra za našo doma&o. So tu še neke 
težave zaradi razmerja med poedinimi 
pravnimi področji v naši državi, vendar 
jih je praksa v obče zadovoljivo pre
mostila

Naši statuti ne dajejo prilike za poseb
ne opazke glede sedeža delniške družbe, 
samo vprašanje zastopstva podružnic je 
delalo opetovano težave, o tem pa treba 
govoriti v drugi zvezi.

(Dalj# sledi.)

jD R ir
prašek za pecivo 

in vanilin sladkor 
priznano najboljši!

O d k la n j a j t a  slilne a manj
vredne Izdelke!
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SŠSMit

Zlatorog
terpentinovo

milo,
naiboljl domači izdelek , ne  
sm e manjkati v nobeni t g o -  
vini I U seka gospodinja, ka- 
teg a  je pala en'< a t s  tam  
milom, n e  bo več kupila d u- 

geg a  mila I

Promet.

t. 1. štev. 92.922 odredil, da se od 1. ja
nuarja 1926 dalje mora trošarina na pi
vo v celi kraljevini pobirati po hektoli
ter ski stopnji ekstrakta.

Dopolnilna prenosna taksa za perijodo 
1826 —1930. Minister za finance je z od
lokom z dne 1. decembra 1925 v uporabi 
zakonskega pooblastila odločil, da se do
polnilna prenosna taksa v dobi od 1. ja
nuarja 1926 do 31. decembra 1930 pobira 
v dosedanji višini, to je v isti razmeri, 
kakor za dobo 1924/1925. — Ta odredba 
je skrajno krivična, ker se je prometna 
vrednost nepremičnin od leta 1924., ko 
se je dopolnilna prenosna taksa prvič od
merjala, znižala skoro za polovico.

Zaplemba kotla pri trošarinskih pre
stopkih. Ponekod so organi finančne kon
trole, ako so zasačili koga pri neprijav
ljeni žganjekuhi, zaplenili kotel in ga 
prenesli za zavarovanje trošarine in tro- 
šarinske kazni v svoje uradne prostore. 
Ker se dela prebivalstvu škoda, ko se 
vzidane kotle podira, je generalna direk
cija posrednih davkov odredila, da se 
vzidani kotli pri trošarinskih prestopkih 
ue smejo zaplenjati, ampak se morajo 
samo zapečatiti in pustiti pri lastniku v 
shrambi.

Davek na zaslužek telesnih delavcev 
in bančni sluge. Generalna direkcija ne
posrednih davkov je v nekem konkret
nem primeru odločila, da je presojati 
vprašanje, ali plačujejo bančni sluge do
hodnino ali davek na zaslužek telesnih 
delavcev edino po naravi njihovega delo
kroga. Ako bančni sluge vrše edino ali 
pretežno telesno delo, plačajo davek na 
zaslužek telesnih delavcev, sicer pa do
hodnino. Stalno nameščenje, kakor tudi 
službeni odnošaji, ki ne urejujejo narave 
posla, za presojo tega vprašanja, ne pri
dejo v poštev.

Kritika sistema progresivnih davkov. 
Francoski socialisti hočejo proračunski 
primanjkljaj pokriti z uvedbo progresiv
nih davkov na podjetja in na rente. V 
debati o finančni krizi se je oglasil k be
sedi tudi bivši finančni minister Fran- 
cois-Marsal in ostro obsodil sistem pro
gresivnih davkov. Po njegovem mnenju 
je progresivno obdačenje, to je obdače- 
nje, ki je tem višje, čim višji so dohodki, 
zelo nevarno. Ako producenta tem višje 
obdačimo, čim več dela, bo z izdatnejšim 
delom več koristil državi, nego lastni 
družini. Njegova vnema bo pojenjala in 
začel bo omejevati produkcijo. Vsled te
ga bo trpelo prebivalstvo, ker ne bo za
posleno, država pa, ker bo vsled omejit
ve lastne produkcije morala v vedno iz
datnejši meri uvažati tuje blago.

Carina.
Carinski aggio za Italijo je od 29. no

vembra do 5. decembra t. 1. znašal 479 
enot (100 osnovna carina in 379 aggio).

Denarstvo.
Trgovina s tujimi plačilnimi sredstvi 

na Ogrskem. Ogrska vlada je z dnem 21. 
novembra t. 1. ukinila vse omejitve za 
trgovino s tujimi plačilnimi sredstvi.

Kurz našega investicijskega posojila v 
Ameriki. Po zadnjih poročilih iz Ameri
ke je naše investicijsko (Blairovo) poso
jilo na Njujoršld borzi doseglo kurz 92 
dolarjev.

Obtok bankovcev emisijskih bank v 
Srednji Evropi. Po stanju dne 30. novem
bra t. 1. je imela Avstrija v obtoku za 
827 milijonov šilingov bankovcev, Nem
čija za 2771 milijonov državnih mark, 
Češkoslovaška za 7921 milijonov kron, 
Ogrska za 406 milijonov pengev (pengd 
je 12.500 ogrskih kron), Poljska za 439 
milijonov zlotov in naša država za 6017 
dinarjev.

Valutna vprašanja v Italiji. Italijanska 
vlada odločno dementlra vesti, da bi ho
tela uvesti zlato valuto, češ, da nima za 
to niti političnega, niti gospodarskega po
voda. Vlada se zavzema za elastično sta
bilizacijo lire, ki se le hrani razvredno- 
stitve in pušča vprašanje izboljšanja lire 
še nerešeno. Na ta način more Italija 
vplivati na cene, da ne dosežejo svetov
ne paritete. V Italiji so cene v veletrgo
vini za 10% in cene za detajlno trgovino 
za 20% pod svetovno pariteto.

Težkoče pri pogajanjih za odpravo fi
nančne kontrole nad Avstrijo. Pogajanja 
avstrijske komisije s finančnim odborom 
za ukinitev finančne kontrole nad Avstri
jo potekajo z velikimi težkočami. Sedaj 
razpravljajo o vprašanju bodočega uprav
ljanja zalogov in prometa.

Gibanje parnikov: »Mrav« odpotoval 
12. t. m. iz Barlette v Šibenik, Bremer- 
haven in Rotterdam; »Jadera« odpotoval
11. t. m. iz Rotterdama v Benetke in Trst; 
»Zora« odpotoval 9. t. m. iz Casablance v 
Teneriffo in Las-Palmas; »Sava« odpoto
val 12. t. m. iz Trsta v Palermo, Geno
vo, Marselj, Barcelono, Valenci jo, Alican- 
to, Orano, Malago, Casablanco, Teneriffo 
in Las-Palmas; »Kostrena« odpotoval 12. 
t. m. iz Trsta v Reko, Split, Šibenik in 
Sušak; »Sud« odpotoval 10. t. m. iz Gru- 
ža v Mostagamen, Arzew, Oran, Melillo 
in Ševiljo; »Morava« krca v Trst, nada
ljeval bo v Sušak in Split, nato na progi 
Grške; »Vladimir« v Poli; »Diamant« na 
progi Grške. — »Oceania«.

esms ®  m  issststs s i g s  MMSMM
m m m  i z r r . ~ ----------

Ako piješ „BuddhaM Ja!, 
vživaš že na zemlji raj!

Iz naših organizacij.*
Poslovanje trgovskih obratov v Ljub

ljani. Veliki župan ljubljanske oblasti 
je z odlokom O. br. 1992/1 z dne 4. de
cembra 1925 vzel na znanje sklep G re
mija trgovcev v Ljubljani z dne 20. p. m., 
ki se glasi: »V okolišu Gremija trgovcev 
v Ljubljani naj velja delovni čas v trgo
vinah s špecerijskim blagom od 8. do 
pol 13. ure in od 14. do pol 19. ure, za 
vse druge trgovine od 8. do 12. in od 14. 
do 18. ure; teden pred Miklavžem in 
teden pred Božičem se zapirajo vse trgo
vine 1 uro kasneje. Ob nedeljah morajo 
biti vse trgovine zaprte. Gremij poziva 
vse gg. člane, da se gorenjega časa pri 
odpiranju in zapiranju lokalov počenši 
z dnem 15. t. m. strogo držijo. — Načel
stvo.

RAZNO.
Smrt beogradskega novinarja. V Beo

gradu je preminul v nedeljo eden izmed 
najstarejših beogradskih novinarjev Pera 
Savič, ustanovitelj in bivši direktor pred 
vojno izhajajočega »Malega žurnala«. Za
služnemu delavcu ohranimo časten spo
min,

Nettunski dogovori med Italijo in Ju
goslavijo natisnjeni. Glasom sporočila 
ministrstva za vnanje stvari so nettunski 
dogovori, sklenjeni med Italijo in Jugo
slavijo, dotiskani. Knjiga obsega 240 stra
ni in  je urejena tako, da se na eni strani 
nahaja srbsko-hrvatsko besedilo, na dru
gi pa francosko. Besedilo konvencije se 
razdeli najprej v proučavanje poedinim 
ministrom. Potem bodo razpravljali o njih 
na seji ministrskega sveta in šele potem 
bodo predložene narodni skupščini v ra
tifikacijo.

Jugoslovansko - italijanska konvencija 
za ureditev ribolova na Jadranu. 16. t. m.
se bodeta sestali v Opatiji jugoslovanska 
in italijanska delegacija v svrho zaklju- 
čitve konvencije za ureditev ribolova na 
Jadranskem morju.

Znani gospodarski publicist g. Jaša 
Grgasevič je priobčil v »Revue čconomi- 
que et financič de Belgrade« članek »Slo
venija«, ki bo nudil inozemcem (kajti re
vija je namenjena naši gospodarski pro
pagandi v inozemstvu) prav lepo sliko o 
razvoju slovenske podjetnosti. Hvaležni 
moramo biti odličnemu gospodarskemu 
delavcu, ki se uprav sedaj, ko se dela v 
Beogradu s polno paro na demoutaži Slo
venije, trudi, da d& inozemstvu vsaj ob
jektivno sliko o naših gospodarskih raz
merah. G. Grgaševič je pa tudi eden iz
med redkih, odnosno lahko rečemo sedaj 
edini v Beogradu, ki se je v sistematični 
gonji proti Sloveniji, tudi v domačih iz- 
venslovenskih listih zavzel za naše inte
rese.

Državna borza dela v Mariboru. Od 6. 
do 12. decembra je bilo pri tej borzi dela 
147 prostih mest prijavljenih, 183 oseb 
je iskalo službo, v 131 slučajih je borza 
posredovala uspešno in 7 oseb je odpoto
valo; od 1. januarja do 12. decembra pa 
je bilo 6773 prostih mest prijavljenih, 
9919 oseb je iskalo službo, v 3041 slu
čajih je borza posredovala uspešno in 
665 oseb je odpotovalo.

»Split«, delniška družba za cement 
Portlant,' tvornica v Solinu, katere po
družnica za Slovenijo se nahaja v Ljub
ljani, povišuje delniško glavnico po skle
pu občnega zbora z dne 27. maja t. 1. od 
30 na 40 milijonov dinarjev. Podpisova
nje novih delnic se vrši od 10. do 17. t. m. 
po tečaju Din 680.— za komad. Značilno 
je, da kotirajo Split-delnice na različnih 
borzah do Din 1200.— za komad. S po
višanjem delniške glavnice je postala 
tvornica »Split« ena največjih in najmoč
nejših tvornic svoje vrste, katera v veli
kem obsegu razpečava svoj izdelek pri 
nas in tako regulira dnevne cene. »Split« 
tvornica je zadnja leta postala vodilni 
faktor cementne industrije, kar je iz go
spodarskega vidika velevažno.

Rumunski vojni dolgovi. Celokupni ru- 
munskl vojni dolgovi znašajo 44 in pol 
milijona dolarjev. V to vsoto je všteto tu
di 23 milijonsko dolarsko posojilo, katero 
je Ru m unija najela leta 1920. Dolg vrne 
Rumunija v 62 letih s 3% obrestmi v 
prvih desetih in 3% % obrestmi v nadalj
njih 52 letih.

Najemnina v Nemčiji. V Nemčiji se 
vrše med poslanci pogajanja, da se rok 
za celotno, po stanovanjskem zakonu do
pustno pobiranje povišane najemnine, ki 
poteče dne 1. aprila t. 1., podaljša z ozi
rom na splošno neugoden položaj na ne
določen čas.

Sporazum med ogrskimi in češkoslo
vaškimi zavarovalnicami. Češkoslovaške 
in ogrske zavarovalnice so te dni skle
nile sporazum, ki urejuje prevzem zava
rovanj sedanjih češkoslovaških državlja
nov pri ogrskih zavarovalnicah. Po tem 
sporazumu bodo češkoslovaški zavaro
vanci prejeli svoja zavarovanja, ki se gla
se na stare krone, izplačana v češkoslo
vaških kronah po relaciji 1:1.

Kupci analize sredstva za obrambo 
proti ognju. Neka tvrdka iz Nemčije pri
poroča v obrambo proti ognju sredstvo, 
ki je brez duha ter v tekočini kot sred
stvo s popolnim upehom. Vporaba nave
denega plamen uničujočega sredstva je 
ta, da se vse gorljive predmete z njim 
impregnira. Naslov tvrdke, ki se zanima 
za kupce analize navedenega sredstva je 
v pisarni Zbornice za trgovino, obrt in 
industrijo v Ljubljani interesentom na 
razpolago.

Amerika prizna rusko sovjetsko vlado. 
»Matin« objavlja naslednjo brzojavko iz 
Washingtona: Včeraj je senator Borah 
predložil predsedništvu senata zakonski 
načrt za priznanje ruske sovjetske vlade.

Gospodarski položaj Amerike. Pre
tekli torek-je otvoril predsednik Coolidge 
ameriški kongres s poslanico, v kateri 
podčrtava sijajen gospodarski položaj Ze
dinjenih držav, ki bode omogočil takoj 
s prihodnjim letom znatno znižanje davč
nega bremena. Državni dolg znaša 20 mi
lijard dolarjev, letni izdatki 3 milijarde 
dolarjev, med temi samo za vojsko in 
mornarico 642 milijonov dolarjev. Z vse
mi državami živi Amerika v najboljšem 
prijateljstvu. Reparacijsko vprašanje je 
rešeno in locarnska pogodba odpira no
va pota do miru. Razorožitev na kopnem 
je špecijelno evropski problem, čegar re- j 
šitev bodo Zedinjene države blagohotno 
podpirale. Tudi pri vseh drugih mirovnih 
prizadevanjih bo Amerika sodelovala, 
ampak samo prostovoljno.

Iz Rusije. Finančni načrt turške vlade 
gre za tem, da se prodaja petroleja v 
Turčiji monopolizira. Za ta monopol sta
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se potegovala svoj čas ruski petrolejski 
sindikat in pa ameriška dražba Standard
Oil. Turlii so že takoj v začetku mislili 
na Ruse, pa so se vseeno nekaj časa po
gajali z Amerikanci. Sedaj pa je turške
mu državnemu zboru predložen predlog, 
naj se podeli monopol mešani turško- 
ruski družbi. Družba bi imela akcijsko 
glavnico enega milijona turških funtov; 
ruska petrolejska družba bi bila udele
žena z 49 odstotki, turški finančni krogi 
pa z 51. Odločilna za predlog je bila 
menda izjava iraškega sindikata, da bodo 
cene petroleja na Turškem pod svetov- 
no-tržnimi cenami. — Obtok bankovcev 
v Rusiji je znašal koncem novembra 787 
milijonov rubljev, za 20 milijonov rub
ljev več kakor na koncu oktobra. — V 
teku zadnjih štirih let so do konca letoš
njega oktobra rešili v Rusiji vsega sku
paj 200 prešenj za koncesije. Razdelimo 
jih na koncesijske pogodbe, ki so jih 
sklenili 105, na 78 dovolitev za izvedbo 
raznih pospodarskih operacij in na 17 
koncesijskih pravil. Tisti koncesionarji, 
ki so imeli koncesije že prej, so jih do
bili nazaj pod pogojeni, da se izrecno 
odrečejo vsem prejšnjim pravicam. Če 
pride do nesoglasja, odloči posebno ar
bitražno sodišče. — Z ozirom na valutno 
reformo in na novo gospodarsko politi
ko so osnovali v Rusiji velike državne 
banke, obenem pa tudi številne srednje 
in male hranilnice in posojilnice. Danes 
je v Rusiji 9756 hranilnic in posojilnic, 
od katerih je bila skoraj polovica usta
novljena šele v zadnjem letu. Omrežje je 
tako organizirano, da so med posamez
nimi hranilnicami višje enote, takozva- 
ne hranilnične centrale; vsega skupaj jih 
je 1115. Tako nižje kakor višje enote so 
državni zavodi. Največjega pomena so 
oni zavodi, ki so prideljeni poštnim ura
dom; napravili so pa hranilnice tudi na 
železniških postajah in sicer 408. Čeprav 
je vseh enot skoraj 10.000, ni višina vlog 
tako velika, da bi mogla kakorkoli vpli
vati na sovjetsko-rusko gospodarstvo. 
.Vložnikom plačajo osem odstotkov za 
vloge. Denar hranilnic in posojilnic se 
porablja večinoma za kredite kmečke
mu prebivalstvu; posreduje Kmečka 
banka. — Moskovska Narodna banka bo 
ustanovila v prihodnji pomladi podruž
nico v Berlinu, če se bodo pogajanja z 
nemškimi oblastmi dotedaj zadovoljivo 
končala.

Drobne vesti. Angleži bodo vpeljali 
nov način dostavljanja zračne pošte. 
Poštne vreče, določene za posamezne 
važne kraje med potjo, bodo na več čr
tah sedaj kar dol metali, z višine par sto 
metrov. Nekatere natančno označene toč
ke bodo pustili proste, nezazidane; vid
ne bodo že od daleč in bodo torej ne
kakšni poštni nabiralniki s padalnim 
dežnikom, ki se'bo šele v gotovi višini 
odprl, tako da bo prišla pošiljatev ne
poškodovana na določeno mesto. Tam 
bodo počakali avtomobili in bodo s pošto 
oddrdrali. — V Pragi bodo ustanovili 
avstrijsko trgovsko zbornico in so pri
pravljalna dela že zelo napredovala. —
V prvi polovici 1925 je Avstrija izvozila 
v Rusijo blaga za 14,252.000 šilingov, uvo
zila ga je pa od tam samo za 1,503.000 
šilingov; torej velikanska aktivnost in 
ni čudno, če se trudijo za notacijo čer- 
vonca oz. rublja na Dunaju. — Izvoz pre
moga iz Poljske je znašal v prvih 10 le
tošnjih mesecih 122 milijonov zlatnikov, 
lani v istem času pa 227. Vzrok iščejo v 
gospodarskem konfliktu z Nemčijo. —■

? Angleške kolonije bedo smele od 1. fe- 
\ bruarja 1926 naprej eksportirati za 100 
S odstotkov več gumija v Anglijo kot do- 
• slej. Vprašanje je, če bodo dobile naen

krat toliko delavcev, da bi zmogli novo 
količino. — Iz Avstralije in Amerike 
prihajajo večje množine svinca; poraba 
elektrolita gre vidno nazaj; cink v ceni 
pada; cin pa se dobro drži, ker produk
cija povpraševanju ni kos, največ ga 
porabi Amerika. — Ameriški finančnik 
Harriman je umrl v visoki starosti 89 
let. Kot »kralj železnic« je bil naj večja 
ameriška gospodarska sila; on je bil ti
sti, ki je sezidal železnice od Atlantika 
do Pacifika in ki je v zvezi s tem gledal 
tudi na važne pomorske dovozne črte, 
zlasti v interesni skupnosti s hambur
ško Hapag. — Zvišanje obrestne mere 
pri Angleški banki na obrestno politiko 
na Češkoslovaškem ne bo nič vplivalo; 
tako pišejo praški listi. Razvoj denarne
ga trga na Angleškem se na Češkem ne 
čuti direktno. — Nemci bodo najeli v
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Ameriki 100 milijonov dolarjev posojila
za železnice. Posojilo bo financirala 
bančna skupina Morgan. — Število kon- 
kurzov na Nemškem raste; že okt6bra 
je zaznamoval rekordno številko 1152, 
november ga je pa z 11144 konluirzi že 
prekosil. V septembru je bilo 452 trgo
vin pod nadzorstvom, v oktobru 599, v 
novembru 921. — V Tirani so odprli Al
bansko banko. — Dunajski trgovci si 
bodo ustanovili lasten kreditni zavod, 
ki bo dajal posojila cd 1000 do največ
100.000 šilingov.

Ljubljanska borza.
Ponedeljek, 14. decembra 1925.

V rodnote: Investicijsko posojilo iz  1. 1921. 
den. 77, bi. 79K-; lo terijska  državna ren ta  za 
vojno škodo den. 316, bi. 320; zastavni listi 
K ran jske deželne banke den. 20, bi. 22; kom. 
zadolžnice K ranjske deželne banke den  20, 
bi. 22; Celjska posojilnica d. d., Celje den. 
200, bi. 202, zaklj. 202; L jubljanska k red itna  
banka, L jubljana den. 210; M erkantilna ban
ka, K očevje den. 100, bi. 104; P rva h rvatska  
štedionica, Z agreb  bi. 950; Slovenska banka 
d. d., Zagreb den. 50, bi. 50, zaklj. 50; K re
d itn i zavod za trg. in  ind., L jubljana den. 175, 
bi. 185; S trojne tovarne in livarne d. d., L jub
ljana den. i2 5 ; Združene pap irn ice  Vevče, 
G oričane in Medvode d. d., L jubljana den. 
120; »Nihag«, d. d. za ind. .i trg. drvorn, Za
greb  den. 35, bi. 35, zaklj. 35; »Stavbna druž
ba« d. d., L jubljana den. 100, bi. 110; »šešir« , 
tovarna klobukov d. d., Škofja Loka den. 115, 
bi. 120, zaklj. 115.

Ulago: h rastova d rva, t ni dolžine, suha, 
fco nakladalna postaja, 10 vag. den. 17.80, bi. 
17.80, zaklj. 17.80; tram i m erkantiln i, 3/3 do 
5/7, po zahtevi kupca, fco vag. nak l. postaja,
1 vag. den. 250, bi. 262, zaiklj. 256; pšenica 
bačka, fco nak lada lna postaja bi. 290; koruza 
um etno sušena, fco slav. post., 3 vag. den. 
167.50, bi. 167.50, zaklj. 167.50; koruza, času 
p rim erno  suha , za I. do IV., fco vag. Po
stojna tranz., 5 vag. den. 180, bi. 180, zaklj. 
180; koruza drobna la , v peči sušena, fco 
slav. postaja bi. 190; ajda dom ača, fco vag. 
slov. postaja  bi. 250; proso domače, fco vag. 
slov. postaja, 1 'A  vag. den . 200, bi. 200, zaklj. 
200; k rom p ir beli, fco vag, slov. postaja bi. 
75; o trob i debeli, pšenični, fco vag. bos. po
staja, 4 vag. den. 160, bi. 160, zaklj. 160; ko
noplja, fco vag. slav. postaja, K vag. den. 1250, 
bi. 1250, zaklj. 1250; konopna kučm a, fco vag. 
slav. postaja, K vag. den. 950, bi. 950, za
ključki 950.

T R Ž N A  P O R O Č IL A .
Tržno cono v Ljubljani. 1 kg govejega 

mesa Din 18 do 19, jezika, jeter, ledic,

možganov 18 do 19, vampov 9 do 10, 
pljuč 6 do 8, loja 7.50 do 10, teletine 17 
do ‘20, jeter 25 do 30, pljuč 20, prašičjega 
mesa ‘20 do 27, pljuč 10, jeter 15 do 20, 
ledic 27, glave 7.50, parkljev 5, slanine 
‘22.50 do ‘29, masti 30 do 31, šunke 35 do 
37, prekajenega mesa 30 do 35, prekaje
nih parkljev 12, prekajene glave 15, je
zika 35, koštrunovega mesa 14 do 15, ko- 
zličevine 20, konjskega mesa 7 do 9. — 
1 kg krakovskih klobas 45, debrecinskih 
44, hrenovk, safalad, posebnih 35, tlačenk 
30, svežih in pol prekajenih kranjskih 
32 do 40, suhih kranjskih 67, prekajene 
slanine 30 do 35. — Piščanec ‘20 do 25, 
kokoš ‘25 do 35, petelin 30 do 40, raca 30 
do 35, nepilana gos 60 do 80, pitana gos 
120, domač zajec 15 do 25, divji zajec ‘25 
do 60, poljska jerebica 15 do 18, gozdna 
jerebica 25. — 1 kg srne ‘29 do 35. 1 kg 
krapa 26 do 32.50, rnlinja in ščuke ‘25 do 
30, sulca 50, klina 13.50 do 15, mrene 
17.50 do ‘20, pečenke 8 do 12.50. — Liter 
mleka 3, 1 kg surovega masla 40, čajnega 
masla 55 do 60, masla 45, bohinjskega 
sira 38, sirčka 9 do 10, par jajc 3.50 do 
3.75. — Liter starega vina 15 do 24, no
vega 11 do 14, čaša piva 3, vrček 4.25 do
4.50, steklenica 5 do 5.50. — 1 kg kruha
5.50, črnega in rženega 4.50. — 1 kg 
luksusnih jabolk 8, jabolk I. vrste 6, II. 
4 do 5, III. 3 do 3.50, luksusnih hrušk 12, 
hrušk I. vrste 10, II. 8, III. 6, ena oranža
2, 1 kg rožičev 10, fig 12 do 18, dateljnov 
25, maroni kostanja 8 do 12, orehov 12, 
lušenih orehov 35, suhih češpelj 11 do
12, suhih hrušk 6 do 8. — 1 kg kave 42 
do 74, pražene kave 56 do 88, kristalnega 
sladkorja 13.50, sladkorja v kockah 15, 
kavine primesi ‘22, riža 8 do 13, liter na
miznega olja ‘20, jedilnega 18, vinskega 
kisa 4.50, navadnega 2.50, petroleja 7, 
1 kg soli 4-50, celega popra 48, mletega 
52, paprike 24 do 48, testenin 10 do 14, 
pralnega luga 3.75, čaja 75. — 1 kg mo
ke št. »0« 5.25 do 5.50, »1« 4.75, »2« 5, 
»3« 4.25, »6« 3.25 do 3.50, kaše 6 do 6.50, 
ješprenja 6.50 do 7, ješprenjčka 9 do 12, 
otrobov 2.50, koruzne moke 3 do 3.50, 
koruznega zdroba 4 do 4.50, pšeničnega 
zdroba 6.50 do 7, ajdove moke 6 do 9.50, 
ržene moke 4.50, 1 q pšenice 350, rži 
260 do 290, ječmena 240 do '260, ovsa 245 
do 260, prosa 275 do 300, koruze 235,

ajde 300 do 325, fižola 350 do 360, graha 
400 do 500, leče 600. — 1 q premoga 40 
do 46, m3 trdih drv 150 do 160, mehkih 
100. — 1 q sladkega sena 80 do 100, pol 
sladkega 75, kislega 60, slame 50. — 1 kg 
endivije 15 do 18, motovilca 20 do 25, 

^radiča 15, celja 1 do 1.50, rdečega zelja 
4 do 6, kislega 3, ohrovta 2 do 3, karfijol 
8 do 15, kolerab 8 do 10, kolerab pod- 
zeinljic —.75 do 1.—, špinače 10 do 14, 
paradižnikov 15, čebule 3, česna 15, 
krompirja 1.25 do 1.50, repe —.75, kisle 
repe 2.50, korenja —.75 do 4, peteršilja
12, zelenjave za juho 8.

Mariborski trg, dne 12. decembra 1925. 
Na trgu je bilo samo 58 slaninarjev, 2 s 
krompirjem in zelenjavo in 2 s sadjem 
naložena voza in tudi sploh je bil 
trg slabo preskrbljen, seveda je pri
šlo po 10. uri več ljudi na trg. Slaninarji 
so prodajali meso po 20 do 30, slanino 
pa po 24 do 28 (na debelo po 19 do 20) 
in drob po 15 do 20 Din za 1 kg. Domači 
mesarji so se držali tudi to pot nizkih 
jen in sicer so prodajali govedino po 10 
do 1‘2, nekateri pa po 15 do 17.50, teleti
no 12.50 do 20, svinjino po 18 do 22.50. — 
Perutnine je bilo okoli 600 komadov. Ce
ne so bile kokošim 30 do 60, racam in 
gosem 60 do 120, puranom pa, katerih 
je bilo največ na irgu, so bile cene 100 
do 150 Din komad. Divjim zajcem 100 do 
140 Din komad. — Krompir, zelenjava, 
druga živila, sadje, cvetlice. Krompir se 
je znatno podražil 7 do 8 Din mernik (7 
in pol kilograma), oziroma 1.75 do 2.50 
dinarjev kilogram, solata 2 do 4 Din za 
1 kg, glavnata 1.50 do 2.50 Din komad, 
čebula 1.50 do 5, česen 4 do 10 Din ve
nec, kislo zelje 3 do 3.50, kisla repa 2, 
maslo 46 do 50, kuhano maslo 50 do 60, 
ovčji sir 22, trapistovski sir 27 Din za kg, 
mleko 2.50 do 3.50, smetana 12 do 14, 
oljčno olje 38 do 50, bučno olje 30 do 34 
dinarjev liter, sirček 1 do 8 Din hlebček, 
karfiol 2 do 12 Din, jajca 2 do 2.50 Din 
komad, kostanj pečeni 6 do 7 Din liter, 
jabolka in hruške 5 do 12 Din za 1 kg, 
pomaranče 1.50 do 3, limone 0.75 do 1.50, 
kokosovi orehi 15 Din komad. Cvetlic 
je bilo prav malo, prodajale so se po 1 
do 7, z lonci vred po 15 do 75 Din komad. 
Palmice 5 in 10 Din komad. Božična dre
vesca 25 do 150 Din komad. — Lončena

in lesena roba se je prodajala po 1 do 
75 Din, brezove metle po 2 do 5 Din ko
mad, koruzna slama 25 do 32 Din vreča. 

Seno in slama na mariborskem trgu.
V sredo 9. decembra je bil samo en voz, 
v soboto 12. decembra pa so bili trije vo
zovi sena in 2 vozova slame na trgu. Ce
ne so bile senu 75 do 80, slami pa 50 in 
55 Din za 100 kg.

DOBAVA, PRO DAJA .
Dobave. Direkcija državnih železnic 

v Ljubljani sprejema do 18. decembra 
t. 1. ponudbe za dobavo raznih šip ter za 
dobavo 200 komadov dežnih plaščev. 
Predmetni pegeji so na vpogled pri eko
nomskem edeienju te direkcije. Vršiie 
se bodo naslednje ofertalne licitacije; 
Dne 18. decembra t. 1. pri intendanturi 
Dravske divizijske oblasti v Ljubljani 
glede 500.000 kg pšenice, dne 19. decem
bra t. 1. pa glede dobave 200.000 kg sena. 
Dne 4. januarja 1926 pri direkciji držav
nih železnic v Sarajevu glede dobave 
bandaž za lenderje. Dne 5. januarja 1926 
pri direkciji državnih železnic v Ljublja
ni glede dobave 4000 komadov lckomo- 
tivnih ognjenih cevi. Dno 12. januarja 
1826 pri direkciji državnih železnic v 
Sarajevu glede dobave 20.000 kg volne 
za čiščenje, glede dobave 100 ton livar
skega koksa, glede dobave 120 ton oglja; 
pri direkciji državnih železnic v Ljublja
ni glede dobave različnega jeklenega 
orodja. Dno 13. januarja 1926 pri direk
ciji državnih železnic v Zagrebu glede' 
dobave 4000 komadov jeklenih ognjenih 
cevi za lokomotive; pri direkciji držav
nih železnic v Sarajevu glede dobave 
3165 kg lakov. Dne 15. januarja 1926 
pri direkciji državnih železnic v Ljublja
ni glede dobave 10.000 kg belih cunj za 
čiščenje in 300 kg cunj za politiranje; 
pri intendanturi Vrbaske divizijske ob
lasti v Banja Luki glede dobave ‘251.COO 
kg ovsa za garnizije Vrbaske divizijske 
oblasti; pri direkciji državnih železnic 
v Sarajevu glede dobave pneumatičnega 
orodja (Pressluft-VVerkzeuge). Predmet
ni oglasi z natančnejšimi podatki so v 
pisarni zbornice za trgovino, obrt in in
dustrijo v Ljubljani interesentom na vpo
gled.

j fassarmsaam m&Tj

j * Originalne potrebščine za~'OPAlOGllARH (Fixat, Presarvaf;
Specija lna  m ehanična delavnica za popravo  p isa ln ih , raču n sk ih  in tehn ičn ih  sh o je v . 
Barvno trak o v e  — C arbon  — Indigo — povoščen  pap ir — kopirn i hek tog rafičn i zvitki.
KtidovIfeCBeraga, Sželerttoiarggovač Ulica O/l.

. ' • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • o

Ustanovljeno I. 1893.
Železne peči Slamoreznice

Štedilniki Mlatilnice
Ž 1. blagajne Reporeznlce
Gonilni jermeni - GepelJnI - plugi 
Obrtniško in gospodarsko orodje 

Armature in cevi 
Traverze - Sine - cement

• W1WI 1WMM
G osposvetska cesta  štev. 1.

Pohištveno In stavbno okovje 
Razne črpalke za vod o, vino in gnojnico 
Ptičje kletke Centrifuge za mleko

Vse vrste verig Plahte za vozove
Žima Dereze Morska trava

Drsalke SamovarJI Sanke
Kuhinjska posoda

Zaloga smodnika in drugih razstreljiv
N a j nižje cenel

i <

KJE SE 
K U P I ?
Le pri tvrdki

Ljubljana
ttlzo  P rešernovega  sp o m en ik a  ob v o d b
Najboljši šivalni stroj za rodbinsko ali 

K>rtno rabo, svetovno znanih znamk 
Orltzner - Adler - Ph5 »lx. 
Istotam oosamezne dele za stro je ln ko* 
lasa. Igle, olje , Jermena, pnevmatika. 
Pouk o teženju  na slroj brezplačen 1 — 
Večletna garancija 1 Na veliko! No m alo!

DRuZNt

Galanterija!
tenine, nogavice, sukanec, vezenine, 
gumbe modne biserne in druge, 
palice, nahrbtnike, nože, jedilno 
orodje, škarje itd. so dobi r&esj- 

ugodneje pri

Ljubljana
blizu Prešernovega spomenika 
Ka veliko! ob vodi. Na rtiaiol

^igiiaiffigBattaBHiiiiiimuiuiiuHuiiii
k  rvsn, konjak, Ikarj« in žganja

Ekstrakti in arome
sa a^aikonolna pijač« vseh vret

Koncentrirani sadni
ta aromalitiranje kan- 

ir Il2 H dltov In sladčič

P m i  MALINOVEC 
Sadni grog (Punsth) 
- -  Limonov sok =

priporočat

Srečko Potnik in drug
Ljubljana, Metelkova ul13 
l! Zahtevajte cenike I!

I G R O M I
D. Z  O . Z .

cartnsko posredniški Ju spedicijskl bureau

L J U B L J A N A
K olodvorska ul. 41

Naslov b rzo ja v k a m : ^  •  T elefon  in te ru rb a n
„ q r o m m P o o r u s s r a l C f B : siev. 454

MARIBOR, JESENICE, RAKEK.

Obavlja vse v to 
stroko spadajofe 

posle natiiltrele In 
pod najkulantntml 

pogoji.
G RO dl

Zastopniki družbe J 
spolnih voz 

S. O. E. 
z o  ekspresne 

poSIlJke.

1 iTISKARNA « I

MERKUR' 1
Trg.-ind. d. d. -mrva

f  tt

xxxxxxxxxxx>
dreto in vse 

vrste vrvarskih 
izdelkov ter v to 
stroko spadajoče 
blago dobite v 

skladišču
„KONOPJUTA“ 

Ljubljana 
Gosposvetska 2

tXXXXXXXXXXX

LJUBLJANA
Simon Gregorčičeva ulica 

št. 13

IIIJSlIKIlIiniailtlHIIHimilllliHHIHUHiB

Tiska časo p ise , p o seb  
nice, knjige, b ro šu re , 
letake, cenike, pravila, 
lepake, vse trgovsko 
in uradne tiskovine ild. 
v eni in v več barvah

L a s t n a  knjigoveznica 

imiiimmuiiuiiiiiimiiHumimttiiuiiiH
Telefon št. 552 

Račun pri pošt. ček.
št. 13.198

52
c. zavoda 1

Veletrgovina
kolonijalne in 

Špecerijske robe

Zaloga 
»veže pražene 

kave, mletih dišav 
in rudninske vode

Točna 
in solidna postrežba 1

Zahtevajte ceniki

Odgovora! vodnik dr. IVAN PLESS, Ljubljana. -  Za Trgovsko-industrijsko d. d. »MERKUR« kot izdajatelja in tiskarja: A.SEVER, Ljubljana.


